

ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ ВАЛЮТНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ВАЛЮТНОГО КОНТРОЛЯ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ В РФ

Особо важными и в то же время весьма трудноконтролируемыми проблемами в связи с переходом России к рыночным отношениям в экономике выступают вопросы невозврата в Российскую Федерацию валютной выручки от экспорта товаров и оказания услуг отечественными предприятиями и организациями. Из-за сложившейся ситуации на счетах в иностранных банках скапливаются колоссальные суммы валютных средств, которые непосредственно имеют отношение, то есть принадлежат отечественным (национальным) предприятиям и организациям. Следует отметить, что именно это обстоятельство наносит огромный ущерб экономической безопасности государства, так как сутью любого вывоза капитала является изъятие части ресурсов из процесса национального

другими внешнеэкономическими операциями, проводимыми отечественными предприятиями страны и всевозможными заинтересованными организациями.

Со вступлением в силу Федерального Закона от 10.12.2003 №173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» органы валютного контроля полностью исключены из сферы регулирования валютных отношений [2]. Однако, указанное ранее ограничение распространяется лишь на федеральные органы исполнительной власти (ФОИВ), уполномоченные Правительством РФ, так как Банк России сохранил за собой статусы органа валютного регулирования и органа валютного контроля.

Агентами валютного контроля выступают уполномоченные банки, а также не являющиеся уполномоченными банками профессиональные

участники рынка ценных бумаг, государственная корпорация "Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)", таможенные и налоговые органы РФ.

В настоящее время идет активное обсуждение в средствах массовой информации (СМИ) и российской печати и даже бурные дискуссии по поводу острой необходимости совершенствования системы валютного регулирования и валютного контроля. На данный момент самыми продуктивными являются следующие пути трансформации системы валютного контроля:

Во-первых, переход к разумному совмещению принципов предварительного и последующего валютного контроля. Во многих зарубежных странах операции по сделке, имеющей хоть малейшие признаки легализации (отмывания денежных средств, полученных незаконным путем) могут быть приостановлены. Об этом сразу же информируют соответствующие компетентные органы, в ином случае - клиенту отказывается в проведении такой операции и вовсе.

Во-вторых, трансформация валютного контроля должна осуществляться параллельно с созданием системы государственного финансового контроля, чтобы в будущем стать одной из его составных частей. Валютный контроль в целях борьбы с отмыванием криминальных капиталов и обеспечения прозрачности финансовых операций существует во многих странах - как развитых, так и в странах с переходной экономикой. Международный опыт свидетельствует о том, что система валютного контроля в любых формах и проявлениях предусматривает осуществление мониторинга валютных операций для выявления противоправных действий в кредитно-финансовой, налоговой и бюджетной сферах деятельности.

Таким образом, можно отметить следующую зависимость: высокая эффективность государственного финансового контроля во многом является следствием того, что эту работу выполняют специализированные организации, которые компетентны и имеют определенный уровень квалификации.

В-третьих, к путям совершенствования системы валютного регулирования и валютного контроля можно отнести увеличение числа пользователей информационной базы данных среди органов валютного контроля, что позволит вовлечь в процесс информационного обмена по каналам электронной связи всех контролирующих органов (например, налоговых органов). Широкое использование телекоммуникационного

обмена позволило бы значительно сократить документооборот и трудоемкость проводимой уполномоченными банками работы по представлению информации, нередко дублируемой в различные инстанции [3].

Важно, что в практике всех ведущих индустриальных стран на смену валютному контролю пришли системы государственного контроля за финансовыми операциями. В Российской Федерации валютное регулирование и контроль на сегодняшний день являются единственным инструментом, способным противодействовать утечке капитала. Соответственно резкая либерализация валютного контроля, либо его отмена может неблагоприятно сказаться на экономической ситуации в государстве в целом, поскольку законодательная база, предусматривающая комплексное применение инструментов, использование которых позволяет эффективнее бороться с утечкой капитала и с отмыванием преступных доходов, в настоящее время находится лишь на этапе становления.

Например, до сих пор отсутствуют четкий порядок совершения расчетов за услуги, работы, результаты интеллектуальной деятельности, не определен порядок расчетов в иностранной валюте между физическими лицами.

Установление порядка проведения операций, не нашедших своего отражения в действующих законодательных и нормативных актах, может являться одним из основных направлений, упрощающих и совершенствующих работу участников расчетов и контролирующих органов [4].

Не секрет, что даже самая совершенная нормативная база не сможет охватить весь спектр возможных операций. Всегда будут вопросы, не охваченные нормативной базой. Поэтому было бы целесообразно в законодательном плане установить конкретные сроки предоставления ответа со стороны Центрального Банка Российской Федерации.

Таким образом, решение имеющихся проблем валютного регулирования и валютного контроля, создание эффективно работающей системы, упрощение обмена информацией между участниками возможно лишь в процессе взаимодействия всех сторон системы, то есть совершенствования нормативной базы и унификации методов контроля.

Список литературы

1. Хаменушко И.В. Валютное регулирование в Российской Федерации: правила, контроль, ответственность: Учебно-практическое пособие. М., Издательство Норма, 2013.

2. Федеральный закон "О валютном регулировании и валютном контроле" от 10.12.2003 N 173-ФЗ (последняя редакция). // Консультант плюс. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_45458/ (дата обращения: 07.03.2017г.)

3. Международные валютно-кредитные отношения: учебник для вузов/ под редакцией Л. Н. Красавиной. - 4-е изд., перераб. и доп. - М. : Издательство Юрайт, 2014.

4. Распоряжение Правительства РФ от 28.12.2012 N 2575-р (ред. от 15.04.2014) «О Стратегии развития таможенной службы Российской Федерации до 2020 года». // Консультант плюс. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140447/ (дата обращения: 07.03.2017г.)

© В.И. Коренькова, 2017

УДК 338

А.Н. Николаева

Студент 4 курса факультета
экономики, управления и сервиса
Самарский государственный
социально-педагогический университет
г. Самара, Россия

ПРАКТИКА ПРИМЕНЕНИЯ ФРАНШИЗ В СТРАХОВАНИИ

Страхование разного рода имущества неразрывно связано с понятием франшизы, упоминание о которой присутствует практически в каждом страховом договоре. Однако, несмотря на распространенность франшизы в сфере имущественного страхования, большинство потенциальных клиентов страховых компаний не имеет четкого представления о том, в чем же заключается суть этой самой франшизы.

Не говоря уже о ее видах... В этой связи актуальность данного материала выглядит несомненной.

Итак, франшиза представляет собой зафиксированную в договоре денежную сумму, которая при наступлении страхового случая не будет возмещена страховой компанией (страховщиком) ее клиенту (страхователю).